

Широкая масленица

Всеволод Иванов закончил большой автобиографический роман, который охватывает период с 1911 по 1918 гг. и делится на пять частей. Роман имеет два названия: «ПОХОЖДЕНИЯ ФАКИРА» и второе, которое мы приводим здесь полностью:

ПОДРОБНАЯ ИСТОРИЯ замечательных похождений, ошибок, столкновений, дум, изобретений знаменитого факира и дервиша БЕН-АЛИ-БЕЯ.

правдиво описанных им самим в пяти частях, со включением очерков: о его «Соломенном собаке»; о поисках Волшебной библиотеки и восхитительной Индии; о его странствиях по Сибири и Ураду; о флаче и флеце виденных им местностей; о встречах с офицерами и солдатами времен империалистической войны; Красной гвардии; об изучении им ремесел; о сочиненных им драмах; о стихах, написанных по различным поводам; о сборе им полезных сведений, общих и частных, во всех отраслях хозяйства, как-то: земеделие, садоводство, лесоводство, скотоводство, птицеводство, звериной, птичьей и рыбной ловле, в поваренном и кондитерском искусстве, в лечении обыкновенных болезней домашними средствами; во всем, что входит в круг хозяйственных занятий и может способствовать приумножению постатка; с присовокуплением, где нужно, изъяснений из естествоведения, физики, химии, а также пословиц, анекдотов, сутерен, например «Судьба грешника Пифии, ирины оракула Дельфийского, сопровождающая краткой мифологией и каталогом листков персидской сивиллы Самбеты»; увеселений, производимых цифрами и т. д. и т. п.

1895—1918 гг.

НИЖЕ МЫ ПОМЕЩАЕМ ОТРЫВОК ИЗ РОМАНА:

Тетка Фелициата приняла на хлеба рыбного капельщика Сережку Трошкина. Ему 19 лет, он гордится своим бронзовобурой лицевой, чистой дважды волосами ноги. Он часто повторяет, что все в жизни преобразовывается, развивается, что судьба тащит нас правильными путями. Если имеются борцы, значит, борцы нужны для развития цирка. Он желает промышлять борьбой.

Мне хочется ходить по канату, но какакоходству мне учиться не у кого. За учение, — рассудительно сообщает Трошкин, — циркачи берут крупные деньги. Лучше всего посещать цирк чаще и подматывать. Сережка знает уже много приемов.

Я утащил у тетки Фелициаты большую кошку и поставил ее на чердаке амбара. Мы боролись все свободное время. Перед борьбой мы пожимали крепко друг другу руки и закрываем кальсоны выше колен, чтобы они походили на трико. Трошкин смеялся и диктором приказывал: «Музыка, марш».

По-разному мы снимали нашу жажду с аренды цирка. Сережка всегда, перед разрыванием арбитра, борцов, их вытихание, их вышибание лыжами. Сережка хохочет.

Главное — спровождая, Всеволод, навоз из головы, что же касается мускулатуры, то она природой отливается в свои формы более легко.

Город готовится к масленице. Масленичное гуляние идет кругом по двум улицам, похожим на крендели, мимо базара, собора, прогимназии, купеческих дворов и двух гостиниц. Улицы наполняются кочками, санками и розвальнями. Иные убраны коврами, кто побежденный — раскинуты кочками. Экипажи идут тесной толпой. Деревянные тротуары калеными мешанками, казаками и кирзами.

Пани Марина² презирала павловские гуляния, но не поспехать нельзя. Мне вслед за запряжей белого коня в беговые санки. Пани Марина надевает белинью шубку.

Люди вытихнули все лучшие одежды. Здесь хвастаются конями, шубами, количеством детей, иные семьи сразу входят на несколько санках. Некоторые вместо сидения сидят громадные сундуки с добром.

Деревские рыскачи высакивают из общего потока, обгоняют, лают санки свою и чужие. Купчи хвастаются количеством полованных санок. Вот мчится на огромном дымящемся бегунце Ослик Жде. На нем бородавка шапка, а позади — узкий пиджак Блюков. Дядя Василий Ефимович иначе приехал на стели две десетки коней.

Деревские рыскачи высакивают из общего потока, обгоняют, лают санки свою и чужие. Купчи хвастаются количеством полованных санок. Вот мчится на огромном дымящемся бегунце Ослик Жде. На нем бородавка шапка, а позади — узкий пиджак Блюков. Дядя Василий Ефимович иначе приехал на стели две десетки коней.

Кухня пуста. Мать моя, вспомни, куда ты вышла. Я постола, кашляла. Из столовой в длинной белой рубашке, в туфлях на босу ногу, появляется тетка Фиоза. Уже два часа дня, пора бы ей и одеться. Тетка Фиоза взглянула на меня, в лицо ее делается беспокойным и плохим. Она махнула рукой и торопливо сказала:

— Сейчас.

Она вернулась с необычайной для нееспешностью. Она встревожена:

* Владелица типографии, где автор работал наборщиком.

¹ Действие в казанском городе Павлодаре в 1912 г.

² Владелица типографии, где автор работал наборщиком.

падает в сани и опять крутился по этим двум улицам. Опухшие, заспаные лица. Я знаю, у кого сколько беликов, кто сколько настрипал пельменей. Возле цирка стоят артисты и с почтением смотрят на это катящееся милю них стальное обжарство.

Я отказываюсь ехать. Я обертываю свою шею «соломенкой собакой» и брюжу пешком. Меня злит тонкость и точность борьбы. Сережка Трошкин. Я завидую ему.

Пантера собора заполнена ишикими, калеками, юродивыми, странниками. Все они забыли свои несчастья и страдания и восхищаются этим клубящимся вокруг богатством.

Уже улицы покрылись ухабами. Санки ныряют, высакивают изящестно-струевые спины коней, в мыльные пене удочек! Малахитовые ковры, липкие малахиты работников, опаловые щёчки девств, пестренькие их платья, посеребренные кудри купцов — все это восхищает пантеру. Они забыли свое уродство, свой добровольный отказ от удобства и благ жизни земной, от выгоды общественной, от родства кровного. Некоторые из них никогда не видели безумного человека, таинственного понимания, ни чувства страха, крикливости, насмешника. Нагие, босые, распустив волосы, «трясишись и бились», они бегут из города в город.

«Кирина степь опоила вас, дураков, — думаю я, со злостью смотря на пантеру: — ничего из вашего обличия не выйдет».

Дома я собрал ложемя. Сережка Трошкин помог мне разрисовать себя. Мы кутили в парикмахерской трюсе, клем и соорудили длинные усы и бороду. На всякий случай я прибрал длинный книжал в деревянный футляр, оклеенный малиновым бархатом. Мы вырезали из картофеля тоненькую пластинку, проделали в ней нескользко отверстий, так что пластинка являлась из себя круг, внутри которого болтались белые полоски. Этую пластинку я вставлял в рот. Я засыпал грязной тряпичку, надел вязаную шапку. Страшная рожа, волосатая и юродивая, глядела на меня из зеркала. Сережка поднес мне длинный корявый посох, накинул быстро сооруженный деревянный крест, покрыл его сумкой, куда кинул куски хлеба и тряпки.

Масленица продолжается. Ухабы все глубже и глубже, лица катаются сквозь сапоги запылены, и едва ли корон дней пост могут отдать их заново.

У нас есть еще тро и клем. Днем мы играем с капельщиками в карты в «дважды один» на спички. Купленный книжал жжет мне руки. Его блестящая сталь часто выходит из футляра. Я щупаю нежный малиновый бархат и неуверенно говорю Сережке:

— Вот мы проиграли с тобой.

— Все развлекается правильно.

— Правильно-то, — правильно, — уступчиво говорю я, — а счастье в тебе бывает только от награбленного.

Сережке не хочется, чтобы с него спадало величие. Он говорит:

— Отывай я грабить.

Смехотворно убывает во мне.

Но если я позволю заглянуть себя в цирковой борбье, то здесь, в стенах пристройки, я должен увидеть Сережку.

Из кинематографа «Заря» в десять часов вечера, после сезана последнего и малолюдного, возвращаются мещане и купцы. Некоторые из них сворачиваются вправо, через плошью, мимо пожарной команды и городского училища, вредные направляются яром, около

зала тетки Фелициаты и складов пароходства «М. Плотников и сыновья». Возле складов, на углу, горит большой керосиновый фонарь от воров.

Как только я убрал руку, по лицу тетки разливается бледность. Ее открытое толстые щеки вздрагивают.

— Чего же тебе еще надо? — еле зыкает она из сна.

Мне смешно; значит, нужно понизить себя. Я подниму кверху кутию, а в другую беру свою сумку.

Тетка заскрипела и поклонилась на колени. Картушка в моем руке несет мне обличать, в том же я не могу удержать смеха. Я бросаю пантеру, крест и поспешно бегу из купеческого дома.

Я слышу, как мицкий сопливый кашель тетки. Сквозь двойное окно вижу ее удачливую удачу. Котенок десет тысяч рублей и обогнать весь город. Хотелось мне показать себе более сильных и ловких, чем Сережка Трошкин. Хотелось мне также достичь сразу побольше денег, купить завтра необыкновенно-го риска лучше чем деревенские, и обогнать весь город. Хотелось мне в карте играть не по спичкам, а на большие суммы. Хотелось, каконец, сидеть в цирке не по контраморам, а на своих собственных деньгах.

— Не повезу.

Тогда я вытихиваю книжал. Из-за окна вижу ее. Вижу ее на окраине. Я ворчу подлинин и еще раз грохочу книжалом. В баухом перекрестье я зарываю в сумку, бороду, картофельные эбры.

Вечером я прихожу к матери. У Петровых гости. Как тетка разливает меня? Странное видение посетило ее сегодня на кухне. У нее струнулась сердце, и ей требуется съездить за богослужебные. Кто в этом городе разложил ее видение? Она умолкала только о том, что я оставил возле плиты пантеру и крест. Итак, видение вряд ли могло оставить ей такие неискусно сделанные предметы. Я молчу. Я дослушаю ее послезавтра.

Масленица продолжается. Ухабы все глубже и глубже, лица катаются сквозь сапоги запылены, и едва ли корон дней пост могут отдать их заново.

У нас есть еще тро и клем. Днем мы играем с капельщиками в карты в «дважды один» на спички. Купленный книжал жжет мне руки. Его блестящая сталь часто выходит из футляра. Я щупаю нежный малиновый бархат и неуверенно говорю Сережке:

— Вот мы проиграли с тобой.

— Все развлекается правильно.

— Правильно-то, — правильно, — уступчиво говорю я, — а счастье в тебе бывает только от награбленного.

Сережке не хочется, чтобы с него спадало величие. Он говорит:

— Отывай я грабить.

Смехотворно убывает во мне.

Но если я позволю заглянуть себя в цирковой борбье, то здесь, в стенах пристройки, я должен увидеть Сережку.

Из кинематографа «Заря» в десять часов вечера, после сезана последнего и малолюдного, возвращаются мещане и купцы. Некоторые из них сворачиваются вправо, через плошью, мимо пожарной команды и городского училища, вредные направляются яром, около

зала тетки Фелициаты и складов пароходства «М. Плотников и сыновья». Возле складов, на углу, горит большой керосиновый фонарь от воров.

Как только я убрал руку, по лицу тетки разливается бледность. Ее открытое толстые щеки вздрагивают.

— Чего же тебе еще надо? — еле зыкает она из сна.

Мне смешно; значит, нужно понизить себя. Я подниму кверху кутию, а в другую беру свою сумку.

Тетка заскрипела и поклонилась на колени. Картушка в моем руке несет мне обличать, в том же я не могу удержать смеха. Я бросаю пантеру, крест и поспешно бегу из купеческого дома.

Я слышу, как мицкий сопливый кашель тетки. Сквозь двойное окно вижу ее. Вижу ее на окраине. Я ворчу подлинин и еще раз грохочу книжалом. В баухом перекрестье я зарываю в сумку, бороду, картофельные эбры.

Вечером я прихожу к матери. У Петровых гости. Как тетка разливает меня? Странное видение посетило ее сегодня на кухне. У нее струнулась сердце, и ей требуется съездить за богослужебные. Кто в этом городе разложил ее видение? Она умолкала только о том, что я оставил возле плиты пантеру и крест. Итак, видение вряд ли могло оставить ей такие неискусно сделанные предметы. Я молчу. Я дослушаю ее послезавтра.

Масленица продолжается. Ухабы все глубже и глубже, лица катаются сквозь сапоги запылены, и едва ли корон дней пост могут отдать их заново.

У нас есть еще тро и клем. Днем мы играем с капельщиками в карты в «дважды один» на спички. Купленный книжал жжет мне руки. Его блестящая сталь часто выходит из футляра. Я щупаю нежный малиновый бархат и неуверенно говорю Сережке:

— Вот мы проиграли с тобой.

— Все развлекается правильно.

— Правильно-то, — правильно, — уступчиво говорю я, — а счастье в тебе бывает только от награбленного.

Сережке не хочется, чтобы с него спадало величие. Он говорит:

— Отывай я грабить.

Смехотворно убывает во мне.

Но если я позволю заглянуть себя в цирковой борбье, то здесь, в стенах пристройки, я должен увидеть Сережку.

Из кинематографа «Заря» в десять часов вечера, после сезана последнего и малолюдного, возвращаются мещане и купцы. Некоторые из них сворачиваются вправо, через плошью, мимо пожарной команды и городского училища, вредные направляются яром, около

зала тетки Фелициаты и складов пароходства «М. Плотников и сыновья». Возле складов, на углу, горит большой керосиновый фонарь от воров.

Как только я убрал руку, по лицу тетки разливается бледность. Ее открытое толстые щеки вздрагивают.

— Чего же тебе еще надо? — еле зыкает она из сна.

Мне смешно; значит, нужно понизить себя. Я подниму кверху кутию, а в другую беру свою сумку.

Тетка заскрипела и поклонилась на колени. Картушка в моем руке несет мне обличать, в том же я не могу удержать смеха. Я бросаю пантеру, крест и поспешно бегу из купеческого дома.

Я слышу, как мицкий сопливый кашель тетки. Сквозь двойное окно вижу ее. Вижу ее на окраине. Я ворчу подлинин и еще раз грохочу книжалом. В баухом перекрестье я зарываю в сумку, бороду, картофельные эбры.

искусственный фельетон

ПУТАНИЦА

Странная вещь происходит сейчас с нашими журналами.

Журналы, как известно, печатают свежие, с пылу горячие произведения; держат читателя курсом последних захватывающих новинок художественной литературы. Еще в начале года на первой или последней странице появляется анонс о произведениях, которые «будут напечатаны в нашем журнале в этом году». Это—спинсок того, что часто еще только задумывается, обдумывается, пишется...

Но вот выходит журнал, читая его, и все время приходится мучительно вспоминать: «Позвольте, где же это я читал что-то в этом роде? Или, может быть, кто-нибудь рассказал о подобном анекдоте? Или это в детстве что-то помнилось...»

И редко когда трешь себе лоб попенгасну: но что-то похожее, а в тоини то же самое попадаешь уже в других журналах, толстых и тонких, в газетах ежедневных и еженедельных.

Или бывает так, что купишь книжку, принесешь домой, а там письмоносец принес свежий номерок журнала, и садишься в раздумье: неужто два раза одно и то же читал?

Несколько лет назад Маяковский заметил, как-то, что в нас больше печатается, чем пишется. Трудно согласиться с этим не согласиться.

Сегодня не успеет вещь окончиться печатанием в журнале, как она выходит уже отдельным изданием. Иногда даже это отдельное издание обгоняет журнал.

Одновременно та же вещь под видом отдельных рассказов, фрагментов, набросков, глаголов, отрывков и просто обрывков появляется и в других журналах. Никто этого не подсчитывает, но, повидимому, вещь печатается столько раз, сколько концов за один пристес может взять среди множества пишущих машинок. Первый экземпляр идет в журнал, второй тут же в издательство, а остальные режутся на мелкие фрагменты и рассыпаются в разные места. Операция эта имеет даже специальный термин. Это называется: вырезать из вещи «фильчики».

Справивается: куда так торопятся авторы? Справивается: почему не выжидать хотя бы несколько месяцев после появления вещи в журнале? Не послушать, что о ней говорят, не прочесть нескольких критических статей о ней? Может быть, явится мысль кое-что доработать в вещи, исправить, сократить, дополнить...

Торопливость эта понятна, если вещь бесспорно нужно скорее привести к читателю. Этим, допустим, можно объяснить появление в 1-й книге «Красной нови» «Гайи трех бывших» Шагиняна, одновременно вышедшей отдельной книжкой. В том же номере «Красной нови» есть повесть И. Катаева «Встреча» и рассказ Габриловича «Ледеркин». Первый одновременно и немного раньше вышел в «Советской литературе», второй был напечатан в сборнике «Беломорстрой», который опять же вышел раньше «Красной нови». Таким образом, из пяти художественных произведений, помещенных в номере, три читатель может прочесть в других изданиях и сбоях.

В «Новом мире» продолжается в этом году печатанием вторая часть «Петра первого». А. Толстого. Одновременно она «фильчики» появляется в «Вечерней Москве» и других изданиях. Но из газетной хроники мы знаем, что в издательстве «Советская литература» уже больше месяца лежит готовое, отпечатанное издание «Петра первого» полностью. Справивается: что могут теперь дать эти «фильчики» кроме путаницы в голове читателя?

В «Молодой гвардии» печатается с продолжением роман Юрия Германа «Бедный Генрих». Вместе с тем в январском номере «30 дней» появился «фильчик» из этой вещи

НЕОБЫЧАЙНОЕ ПРЕДИСЛОВИЕ

К республиканскому съезду советских писателей Узбекистана выпущен в УзГИЗ сборник «Подъем». Приведем предисловие к сборнику, небезынтересное особенно сейчас, в связи с борьбой за чистоту литературного языка, против брака в литературе.

О составителях

«Сборник собирался в ударном порядке и в ударном порядке отпечатан.

Вследствие этой спешки, а также совершенства некритического отношения редакторов к материалам, печатавшимся прежде в газетах и журналах Средней Азии, в сборнике, в целом, характеризующий несомненный рост советской литературы Узбекистана, попала несколько качественно слабых, неряшливых произведений. Это положение усугубилось недостаточной корректорской работой, а также и тем, что печатание некоторых произведений произошло с авторским черновиком.

Филейники эти часто вырезаются так, что не имеют ни начала, ни конца, хотя они и идут под видом отдельных рассказов без всяких ссылок на какие-либо возможности в будущем. Чехов говорил о ружье, которое должно стрелять в четвертом акте, если в первом оно висит на стене. Но тщетно читатель будет ждать, что ружья, размещенные по стечению этих «фильчиков», будут стрелять. Вот, например, отрывок «Трубачевский» В. Каверина, вырезанный из первой книги «Литературного современника» и напечатанный в первом же выпуске «30 дней». Герой, идя к профессору, стоял на лестнице с девушкиной в берете, дочкой профессора. Герой растерялся, девушка весело расхохоталась, а читатель почтывал, что эта сцена—руже, которое обязательно будет, должно стрелять...

Как бы не так! Если это ружье и выстрелит, то совсем в другом городе и совсем в другом журнале, и читатель «30 дней» этот выстрел и вовсе не услышит...

В том же журнале «30 дней» (№ 3) есть рассказ Хандрина «Бандит». Но до «30 дней» читатель мог прочесть его в сборнике «Беломорстрой». Есть рассказ Соболевского «Женя», вернее, часть рассказа, который полностью напечатан на месяц раньше в ленинградской «Звезде» (№ 2).

Есть рассказ Рахтанова «Погонщики локомотивов», который читатель мог прочесть в сборнике «Беломорстрой». Есть рассказ Соболевского «Женя», вернее, часть рассказа, который полностью напечатан на месяц раньше в ленинградской «Звезде» (№ 2).

Справивается: куда так торопятся авторы?

Справивается: почему не выжидать хотя бы несколько месяцев после появления вещи в журнале? Не послушать, что о ней говорят, не прочесть нескольких критических статей о ней? Может быть, явится мысль кое-что доработать в вещи, исправить, сократить, дополнить...

Добро бы еще эти фрагменты, отрывки, обрывки были бы действительно шедеврами и их стоило бы, после того как они напечатаны полностью, перепечатывать по кусочкам через месяц, два, три. Но возьмите «Жену» Соболевского (в другом издании «Славянская речь»). Когда я написал о ней критическую заметку, то редактор долго сидел в раздумье над... цитатами. Стыдно было цитировать из этой поэзии.

По человечеству нетрудно понять писателя, который печатает таким образом свою вещь два-три раза: лишний лавровый листик в венке славы, лишний горонтар. Но трудно бывает подчас понять редакторов—почему они гоняются за этими не первой свежести «фильчиками».

Журнал «30 дней» обявил себя журналом маленьких рассказов. Но маленьких рассказов у нас почти не пишут, маленьких рассказов не хватает даже на маленький журнал. Разве что Басель напишет раз в два года...

И вот естественно, что журнал, взваливший на себя тяжелую миссию культурного пропагандиста, вынуждена использовать эту непопулярную у писателей форму, вступая на компромиссную стезю «фильчиков».

Хотя, казалось, должно быть ясно, что две половинки большого рассказа не могут заменить искомый маленький рассказ, так же как и повесть, делиенная на четыре части, или роман, разрезанный на шестьдесят кусков...

Ничего из этого кроме путаницы в голове у читателя не получается. Не надо заставлять читателя застыть, как некогда писал Асеев, с недоуменным вопросом на челе:

— Где конец того начала, продолжение которого я читал вчера в журнале?!

В. КАТАНЯН.

В ЛенГИХЛ сверстана и слана в печать книга японского революционного писателя Токунага. В эту книгу входят два романа: «Улицы без солнца» и «Токио — город безработных». Первый роман уже появился на русском языке в переводе с немецкого. В новом издании роман переведен с японского Н. И. Фельдман. «Токио — город безработных» (перевод с японского Н. И. Фельдман) выходит в СССР впервые. Тема романа — революция борьба в Японии.

Секретариат Оргкомитета ССП СССР установил точную дату союза всесоюзного совещания по художественному очерку. Совещание откроется в Москве 1 июня 1934 г.

КОНКУРС НА ЛУЧШЕГО ЧТЕЦА ЧЕХОВА

До последнего дня поступило

三百 300 заявок на участие в организованном Литературным музеем библиотеки им. Ленина конкурса

на чтение произведений Чехова. В подавляющем количестве заявок исходит от профессиональных членов и актеров.

Первый вечер состоится 18 апреля. Вступительное слово о значении конкурса в борьбе за культуру русской речи скажет Н. А. Семашко.

Остальные два вечера состоятся 22 и 24 апреля.

Секретариат Оргкомитета ССП СССР

принимает оттенки то экспрессив-

ного «Европейской садьбы», то тра-

гических («Выселение фермера»), то

лирических («Ляли»), но всегда оста-

ется основным содержанием твор-

чества художника. Художник

очень отызвчив, диапазон его со-

жетов очень широк, но все персо-

нажи, будь то местечковые евреи,

американские лютпен-пролетарии

или лошади парижских предметов,

окутаны теплым отношением к

к нему автора. Искусство Абрамо-

вича восходит по прямой линии от

Стайлена и Генриха Цылда, что

не лишает его, конечно, самостоя-

тельности, хотя и скромного, худож-

ственного лица. Рисунки из жиз-

и амуром напоминают рассказы Май-

кла Голда.

Сейчас техническими средствами,

принимает оттенки то экспрессив-

ного «Европейской садьбы», то тра-

гических («Выселение фермера»), то

лирических («Ляли»), но всегда оста-

ется основным содержанием твор-

чества художника. Художник

очень отызвчив, диапазон его со-

жетов очень широк, но все персо-

нажи, будь то местечковые евреи,

американские лютпен-пролетарии

или лошади парижских предметов,

окутаны теплым отношением к

к нему автора. Искусство Абрамо-

вича восходит по прямой линии от

Стайлена и Генриха Цылда, что

не лишает его, конечно, самостоя-

тельности, хотя и скромного, худож-

ственного лица. Рисунки из жиз-

и амуром напоминают рассказы Май-

кла Голда.

Сейчас техническими средствами,

принимает оттенки то экспрессив-

ного «Европейской садьбы», то тра-

гических («Выселение фермера»), то

лирических («Ляли»), но всегда оста-

ется основным содержанием твор-

чества художника. Художник

очень отызвчив, диапазон его со-

жетов очень широк, но все персо-

нажи, будь то местечковые евреи,

американские лютпен-пролетарии

или лошади парижских предметов,

окутаны теплым отношением к

к нему автора. Искусство Абрамо-

вича восходит по прямой линии от

Стайлена и Генриха Цылда, что

не лишает его, конечно, самостоя-

тельности, хотя и скромного, худож-

ственного лица. Рисунки из жиз-

и амуром напоминают рассказы Май-

кла Голда.

Сейчас техническими средствами,

принимает оттенки то экспрессив-

ного «Европейской садьбы», то тра-

гических («Выселение фермера»), то

лирических («Ляли»), но всегда оста-

ется основным содержанием твор-

чества художника. Художник

очень отызвчив, диапазон его со-

жетов очень широк, но все персо-

нажи, будь то местечковые евреи,

американские лютпен-пролетарии

или лошади парижских предметов,

</